

乌获准使用美远程导弹攻击俄腹地？

俄方称此举将致局势严重升级，警告第三次世界大战风险

美国官员和消息人士11月17日向媒体披露，民主党政府已准许乌克兰使用陆军战术导弹系统(ATACMS)等美制武器打击俄罗斯纵深目标。这意味着，在多次拒绝乌方这一长期诉求后，还有两个月就要卸任的民主党政府在俄乌冲突政策上出现重大转变。

俄方多次警告，此举将被视作美国为首的北大西洋公约组织直接参与俄乌冲突，会导致局势严重升级。



这是5月11日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的克里姆林宫。新华社图

美国“开绿灯”？白宫未予确认

综合美联社、路透社等西方媒体报道，民主党政府松口消息17日经由一名不愿公开姓名的美国政府官员和数名知情人士之口放出。白宫未予确认。

知情人士称，美国“开绿灯”后，乌克兰对俄罗斯本土的第一次远程打击可能使用最大射程约300公里的ATACMS导弹，打击库尔斯克州一带的目标。

乌军今年8月对库尔斯克州发起地面攻势，这是乌克兰危机2022年2月全面升级以来，乌军首次越过边境线大举进攻俄罗斯本土。俄军近期在库尔斯克州投入更多兵力试图驱逐乌军，西方盟友担心战局朝不利于乌方的方向发展。

泽连斯基：导弹自己会说话

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基17日在晚间电视讲话中说：“今天许多媒体报道说我方已获准采取‘恰当行动’。不过，实施打击不是靠说的。这种事情不会公布。导弹自己会说话。”

很长一段时间以来，泽连斯基不断请求美国放开对使用美制武器打击俄纵深目标的限制，其所求包括ATACMS、高机动性火箭炮系统(海马斯)、F-16战斗机等先进武器。而美方在最初“犹豫”过后，一步步松口。比如，去年10月同意提供射程165公里的AT-ACMS导弹，今年初开始输送射程300公里的AT-ACMS导弹。

按照路透社的说法，乌克兰危机升级后两年多时间里，民主党政府一直没允许乌军使用美国援助的武器打击俄境内目标，但在今年5月俄军进攻乌克兰哈尔科夫州后“秘密授权”乌军使用这类武器打击俄军用于攻击哈尔科夫州的军事设施。

一些美国官员先前对允许乌军使用远程武器打击俄腹地是否能影响战局整体走势表示质疑。按照路透社的说法，当下俄军在战场上占据优势，各方敦促俄乌双方尽快进行停火谈判，若谈判能启动，美方此举或可增加乌方筹码。

拜登被质疑“在离任前升级战事”

不过，民主党政府选择在任期仅剩两个月的时候作出这一决定，让舆论质疑这一政策的“寿命”。

美国共和党在本月5日举行的大选中不但夺回白宫，还夺回国会参议院的控制权，并保住众议院的多数席位，实现完全执政。部分共和党人对乌克兰不断要求美国投入大量军事和资金援助早有不满。

共和党上次执政时担任美国驻德国大使的理查德·格雷内尔在社交媒体X平台发帖批评现任民主党籍总统约瑟夫·拜登“在离任

前升级战事”。

共和党方面甚至有声音指责美国军工复合体为了赚取数万亿美元利润，图谋在共和党上台前发动第三次世界大战，根本不在乎人命。

俄方称此举将致冲突严重升级

俄罗斯政府17日未作出回应。俄方此前多次警告，若美国允许乌军用美制武器打击俄腹地，将导致冲突严重升级。俄总统弗拉基米尔·普京9月时说，此举将意味着“北约国家直接介入”俄乌冲突。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席弗拉基米尔·贾巴罗夫17日说，拜登政府此举可能导向“第三次世界大战”。

俄联邦委员会资深成员安德烈·克利沙斯在社交媒体“电报”上写道：“西方决定(将冲突)升级至如此水平，可能导致乌克兰一夜之间被夷为平地。” ■据新华社

连线

乌苏梅市遭俄导弹袭击致11人死亡

乌克兰国家紧急情况局11月18日在社交媒体“电报”上发文称，17日夜间俄军对乌克兰苏梅市的导弹袭击已造成11人死亡，另有89人受伤。

乌国家紧急情况局称，17日深夜，俄军对苏梅市发动导弹袭击，一栋9层居民楼被击中，救援人员紧急疏散了400名当地居民，并设立应急救援点。截至18日上午，袭击造成苏梅市11人死亡、89人受伤。

乌空军18日在社交媒体“电报”上发文称，17日夜间至18日凌晨，俄军从沃罗涅日州和库尔斯克州向苏梅州发射了2枚“伊斯坎德尔-M”导弹和1枚Kh-59导弹。此外，俄军还发射了11架攻击型无人机，乌防空火力在哈尔科夫州、基辅州等5个州空域拦截了8架攻击型无人机。 ■据新华社

2021年，陆军战术导弹系统(AT-ACMS)在新墨西哥州白沙导弹靶场进行发射测试。 资料图片

环球视野

土耳其拒绝以总统飞越其领空



扫码看视频

土耳其媒体当地时间11月17日援引官方人士消息报道称，土耳其拒绝允许以色列总统赫尔佐格乘坐的飞机穿越其领空。

此前有报道称，赫尔佐格原计划参加正在巴库举行的《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会，但通过土耳其领空飞往阿塞拜疆的申请未获得土当局许可。 ■剪辑 熊佩凤

武契奇亲自为中国工人送夜宵



扫码看视频

当地时间11月16日晚，塞尔维亚总统武契奇视察贝尔格莱德“2027世博会”建设工地，并亲自为中国工人们送上当地传统美食“普列斯卡维察”肉饼等食物，向中国和塞尔维亚工人表达诚挚感谢。

武契奇与工人们围坐桌边，边聚餐边聊天。他表示，塞尔维亚近年来基础设施建设突飞猛进，这一切都离不开建设者的努力。

“2027世博会”项目是中塞两国合作的重要标志性工程，由中国企业承建。 ■剪辑 匡萍